

# 推进教育公平 共享优质教育

## ——市教育局推动教育高质量发展纪实



美丽的校园一角

菏泽大地,秋意浓浓,硕果累累。在东明县黄河滩区沙窝镇二号村台尚庄小学,整洁的教室内,孩子们聚精会神,书声琅琅;宽阔的操场上,孩子们奔跑跳跃,生机勃勃。

目前东明县24个村台和1个外迁社区全部配套建设省级标准的学校,“黑屋子、土台子、泥孩子”的教学环境彻底成了历史。

“这些年来,学校变化很大。农村孩子可以在家门口入学,不再为上学发愁。多媒体投影机、电子白板、录播教室等教学设备都有了,黄河滩区里的孩子也能享受优质教育。”尚庄小学教师韩国禄说。

2013年冬,习近平总书记视察菏泽时曾指出,要紧紧扭住教育这个脱贫致富的根本之策,再穷不能穷教育,再穷不能穷孩子,务必把义务教育搞好,确保贫困家庭的孩子也能受到良好的教育,不要让孩子们输在起跑线上。一字一句,饱含着习近平总书记对促进教育公平的殷殷期望。

市委、市政府和全市教育系统牢记总书记的嘱托,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,促进教育公平,提升教育质量,菏泽的教育特色更加鲜明,取得历史性成就,教育面貌正在发生格局性变化。

### 致力于让教育更好更优质

9月19日,牡丹区实验小学教育集团滨河校区举行揭牌仪式,去年改扩建的牡丹区第二十一中学、第二十二中学都以焕然一新的面貌迎接新生。

这三所学校只是牡丹区新建、改扩建学校的缩影。近五年(2018—2022)来,牡丹区共新建、改扩建中小学41所,新增校舍面积61.69万平方米,新增学位5.99万个,新增1286个班。近五年(2018—2022)来,我市共新建、改扩建中小学436所,新增校舍面积463.52万平方米,新增学位38.93万个,新增8350个班。义务教育阶段大班额基本消除。

我市大力实施薄弱环节改善与能力提升工程(2021—2022),共计为357所学校,460个项目,投资6061.08万元,购置53.92万(台)套设施设备,包括音乐、美术、体育、实验、理化生等教学仪器设备,提升了教育教学质量;学生桌椅、智慧黑板、电子白板、计算机等多媒体设备保障教育信息化建设;恒温净水机、空调等生活设施促进了本市义务教育办学条件的改善,提高了人民群众满意度。

### 致力于促进义务教育优质均衡发展

为推动我市义务教育优质均衡发展和城乡一体化,市教育局近年来大力开展强镇筑基行动和强校扩优行动,通过强镇筑基行动和强校扩优行动使我市乡镇驻地学校吸引力进一步增强,义务教育进一步优质均衡发展。

按照“重点突破、梯次建设、全域提升”原则,逐级压实责任,狠抓过程管理,整体推进教育强镇筑基行动。2022年5月,全市共遴选第二批教育强镇筑基试点镇18个,截至目前,全市共有省级试点镇7个,市级试点镇41个,县级试点镇63个,三级试点镇覆盖率达到66.5%。

结合各试点镇实际情况,单县为郭村镇中心西校配备多媒体教学设备15套,约20万元;设施设备维修约10万元,为中心幼儿园更换多媒体9套。曹县为古营集镇中学新建综合楼一座,在镇驻地建教师周转房一座,并为中学和中

心小学操场进行了改扩建。成武为张楼镇驻地学校增配一批音体美设施设备和教学仪器。定陶区投资450万元,在再兴镇中学院内规划建设了2741.5平方米的教师周转宿舍。为强化对试点乡镇的教研指导帮扶力度,实行联合教研和市县教研包保责任制度,指导乡镇驻地学校开展教学研究、教学改革、课程改革和课程研发等。5月30日至6月2日,市教育局组织部分小学及初中优秀教师,赴陈集、吴店、沙土和吕陵四个乡镇10所中小学,开展连续四天的“强镇筑基,送课助研”活动,活动涉及12门学科,共送课45节,参与教师1100余人。通过教研帮扶活动,充分发挥了名师示范引领和帮扶作用,促进了城乡间教师沟通交流,较好地实现中心辐射、多校联动、名师带动和整体提高的预期效果。

2021年,我市聚焦城乡、校际教育差距,积极完善集团化办学机制,统筹学校间干部配备,推动优秀教师交流,完善联合教研制度,加快推进基础教育信息化,强化优质学校的带动作用,不断扩大优质教育资源,实施“强镇筑基”行动和“强校扩优”计划,用好集团、托管、联盟等办学模式,逐步缩小城乡与校际差距。积极推进集团化办学。坚持市域指导,以县为主,鼓励优质学校采用“1+N”托管、挂牌、办分校等模式,实行“一长多校”等管理办法,吸纳发展中学校组建教育集团,形成较为紧密的结对办学关系。每个教育集团的成员学校以不超过6个为宜。目前已成立教育集团33个。建设学校结对联盟。对于不具备集团化办学条件的,可以优质学校为核心,建立城乡间、校际间联盟型的友好结对关系,开展传帮带活动。重点向黄河滩区脱贫迁建乡村、贫困乡村学校倾斜。目前,我市已有教育联盟校27个,教学共同体15个。

### 致力于让每个人享有受教育的机会

李嘉就读于定陶区山大附中实验学校初二年级4班。父亲车祸去世后,她和年迈的奶奶相依为命。针对李嘉的情况,定陶区教体局从2013年开始资助,上小学时每年1000元,上初中时每年1250元,同时为她争取爱心人士的帮助,学校还免除了相应的伙食费。定陶区今年共资助家庭经济困难学生9625人次,资助总额717.06万元。

市教育局从制度上保障了不让一个学生因家庭经济困难失学,扎实推进学生资助管理信息系统全面应用和数据质量全面提升。2022年春季学期,全市共为18.05万名家庭经济困难学生发放资助资金9545.72万元。其中,为1080名市直高中生发放国家助学金108.3万元;为2760名市直中职生发放国家助学金276万元。

### 致力于中职学校专业设置进行优化调整

单县入选职业教育改革成效明显的市县,2所学校入选省级高水平中职学校建设项目,4个专业入选省级特色化专业建设项目。结合我市经济发展需求及产业体系,对中职学校专业设置进行优化调整,新增专业1个,撤销专业布点7个,新增专业布点64个。

### 致力于教师队伍建设

我市采取多种形式招聘、引进教师,定期开展培训、教学能手比赛等,不断壮大教师队伍,提升教师素养,推动了教学水平的不断提升。

充分利用省、市相关政策规定,结合我市教育实际,采用灵活多样的招聘教师方式,如引进

高层次人才、培养安置公费师范生、备案制招聘、人才回流、政府购买服务等。为吸引优秀人才,将中小学引进高层次人才条件放宽至省属重点师范学院,对于取得普通高等院校师范类专业全日制本科及以上学历、学位,并获省级师范类优秀毕业生或省级师范类高校学生从业技能大赛一、二、三等奖的,也纳入引才范围。2016年以来,按照“有编即补、退一补一”的原则,及时补充教师,全市共补充中小学教师2万余人,其中2016年共招聘教师4450人、2017年4056人、2018年4449人、2019年4119人、2020年4129人、2021年4076人,2022年计划招聘4026人,极大改善了教师队伍年龄老化、结构性缺编问题。

近五年来,我市不断完善市、县、校三级培训体系,采取线上线下、外出研修、挂职学习等多种方式开展教师培训,共培训教师近35万多人次;认真实施名师校长队伍建设工程,五年来培养菏泽名师51人、菏泽名校长45人,遴选名师培养对象52人,名校长培养对象32人。

为促进教师专业发展,不断提升中小学教师业务素质,近五年来,我市坚持每2年开展一次优质课评选活动,共评选市级优质课3523节;开展2次教学能手评选活动,共培养市教学能手1882名。组织省市教学能手、优质课获得者开展“送教助研”活动30余场次,覆盖全部县区重点乡镇小学、初中学校,引领了我市青年教师的成长,打造了高水平师资队伍。

一项项政策、一串串数据,是教育公平的阳光洒向菏泽大地的印记。而这背后,是一个个家庭命运的改变,一张张孩子的笑脸。

“小区就有幼儿园,收费低,孩子也教得好。把娃娃放在这里,我很放心。”家住曹县新区中南世纪锦城的李丽说。近年来,幼有所育不断取得新进展,我市大力发展公办园,积极扶持民办园提供普惠性服务,落实政府投入为主、家庭合理分担、其他多渠道筹措经费的学前教育投入机制,“入园难”“入园贵”问题得到有效缓解。

“能有机会进入大学学习,我很幸运。我想从事自己感兴趣的职业,做一个对社会有益的人。”通过高考进入山东农业大学的王放(化名)说,2021年,他成武一中毕业参加高考,市教育局考虑他患有脑瘫,行动不便,口齿不清,视力听力也不及常人,为他设置了只有一个考生的“特殊考场”。允许听力残疾考生佩戴助听器或人工耳蜗,为盲人考生研制盲文试卷,在高考研考中设立残疾考生单考单招项目……一系列举措,让残疾学生拥有了追逐梦想的机会。

“住进教师周转宿舍,不仅生活上舒心,教学上也更安心,幸福感满满。”牡丹区吴店镇中学教师张杰说。近五年(2019—2022)来,我市共建设教师周转宿舍项目70个,新增建筑面积15.5万平方米,建设周转宿舍4423套。市教育局高度重视教师周转宿舍建设,把发展乡村教育和乡村教师队伍建设摆在优先发展的战略地位,实施边远艰苦地区乡村学校教师周转宿舍建设,切实提高乡村教师生活待遇,解决乡村教师吃住问题,努力为乡村教师队伍营造良好的教育生活环境。从提高生活待遇到城乡教师流动,从职称评聘倾斜到建立荣誉制度,乡村教师职业吸引力不断增强,“下得去、留得住、教得好”的局面基本形成。

教育兴则国家兴,教育强则国家强。不断促进教育发展成果更多更公平惠及全体人民,以教育公平促进社会公平正义,让每个孩子都对自己有信心、对未来有希望,我市教育事业正阔步前行。

记者 张红艳 通讯员 曾繁阁  
(本版图片均为资料片)



教育扶贫



爱国主义教育进课堂



学校开展我和国旗合影活动



全面改善,让农村学校的孩子也能上舞蹈课



劳动课进课堂



现代化的教学设备



我市不断加大教师招聘力度,开足开齐了音乐体育课



东明县沙窝镇二号村台尚庄小学上体育课



丰富多彩的体育活动



绿水青山间,最美的校园



全市中等职业教育迅速崛起

菏泽一中举行重温入党誓词仪式